

草原足球

CAOYUANZUQIU

执行主编 冯少林
责任编辑 崇思源
版式策划 纪文静 制图 王涛
2019年12月17日 星期二



亮丽风景线·足球梦



变革期下的中超需要找准方向

□新华社记者 王恒志

2019赛季中超联赛随着广州恒大实现八冠王伟业落下帷幕。回顾这个赛季,最令人印象深刻的不是恒大、国安、上港激烈的争冠“三国杀”,也不是扎哈维创造的29球新进球纪录,反倒是归化球员、U23和外援政策、限薪令等政策层面的东西。这似乎昭示着中超正处于变革期之中,眼下最重要的是找准方向,坚定不移地遵循足球规律搞联赛。

其实,本赛季中超的争冠局面堪称近几年中最激烈的,失去了武磊的卫冕冠军上海上港直到倒数第二轮才“掉队”,而北京国安将争冠希望一直维持到终局,最终只能看着不再犯错的广州恒大成就八冠王伟业。

其他纪录也在更新。北京人和队遭遇“二年级魔咒”,他们自第12轮之后一场未胜,最终以创下新低的14分降级;广州富力队的扎哈维以29球创造中超单赛季进球纪录,也正是他的超神表现,让赛季狂丢72球的富力轻松保级;江苏苏宁老将汪嵩则刷新了顶级联赛出场纪录,还创造了连续18个赛季进球的纪录。

联赛依然堪称精彩,产生了不少纪录和经典比赛,但不可否认的是,这个赛季夺人眼球的话题很多并非由此而来。如果评选本赛季最大话题,归化球员大概会排在第一位,其他如职业裁判、梯队建设、U23和外援政策、限薪令等等,也都曾是一时热点。

而所有这些,就如同赛季开始前通过的工资帽等政策一样,都在悄无声息但又深刻地改变着联赛。

总体来说,这些改变的大方向并没有什么问题,其中强制建设梯队等举措更是关乎中国足球未来的关键大计,值得坚持走下去。但另一方面,也有一些变化总是来得有些突然,令人有朝令夕改之感。要知道,俱乐部备战联赛是一件非常系统漫长的事情,一些政策的忽然变化也许有合理性,但也会令很多俱乐部无所适从。

当然,中超联赛经过前几年的迅猛发展,确实到了一个需要整顿一下再出发的阶段,从这个角度看,这个变革期的到来恰逢其时,尤其是在职业联盟呼之欲出的当下。

那么,如何顺利度过这样一个变革期,让中超能继续稳定繁荣地走下去,同时也能为中国足球尤其是国家队提供更多助力,是摆在中超联赛面前的一大课题。

这其中,最重要的无疑是政策的制定和实施。2019赛季已经结束,距离新赛季还有三个月的时间,如果下赛季是职业联盟来接手中超,那么留给他们的时间其实并不是很多,要沿用哪些政策,要实行哪些新政,这些都不是一拍脑袋就能决定的事情。

其实,一切关于中国足球发展的康庄大道,都已经在足改方案之中了,对中超联赛来说,遵循足球规律是第一位的,一切揠苗助长的政策或想法最终都只会害了中国足球。



以足球为媒

进入寒冬,天黑得越来越早。在呼和浩特市第十八中学的操场上,在金桥小学的操场上,一群少年喊着口号,在夜幕下训练,热火朝天。寒冷的天气挡不住他们的热情,足球,早已成为他们生活中不可缺少的一部分。

呼思乐: 球场上的风云变幻深深吸引着我

从小就喜欢足球。特别喜欢在球场上忘记我拼搏的自己,也特别享受在球场上挥洒汗水的时刻,但是足球最吸引我的,还是赛场上的风云变幻。呼思乐说。

2017年,呼思乐读高一。那年的呼和浩特市市长杯比赛中,他与另一所中学对决,上半场0:1暂时落后。离比赛结束只剩十几秒,当时,几乎所有人都认为失败已成定局。

遇见更好的自己

那一次,十八中第一次进四强,那一脚,创造了足球队最好的成绩。面对强的对手,我们不一定输;面对弱的对手,我们也不一定赢。不到最后一刻,永远不知道花落谁家。这就是足球的智慧和魅力所在吧。就像人生一样,不能因为一时的得意而骄傲,也不能因为一时的失意而气馁,笑到最后的才是笑得最好。呼思乐感慨说。

于涛从小小学四年级开始踢球到高三,吃了多少苦,受过多少伤,呼思乐已经记不清了。初一学校成立校队时跟他一起入选的十几个小伙伴,只有他一个人坚持了下来。这份坚持,源于心底深沉的热爱。

无法忍受没有足球的生活,一天不碰足球就觉得缺少了什么。呼思乐说,我的目标是考北师大的足球专业,将来当足球教练,和其他热爱足球的人一起,把足球的魅力和足球的精神传递给更多的人,让更多的人爱上足球。

史杰: 足球教会我做人的道理

作为独生子,史杰从小是有些孤独的。而加入校队的3年来,是他最快乐的时光。3年里,他和队友们一起训练,一起比赛,互相扶持,他们一起为荣誉而战,一起为梦想拼搏。他们在一起的时间,比和父母在一起的时间都多。深厚的友谊,让他们成了最亲的兄弟。

而教练,不仅教他们如何踢球,也是他们的指路人。一次训练中,对方一个地滚球进了门线,守门员趁大家不注意,

直接把球捞出来。本来以为只是一次教学比赛,这样做没什么。可是那一次,老师严厉地批评了他们很久。踢足球,输不可耻,没担当、不讲诚信才是可耻的!那次以后,担当和诚信,深深地印到了史杰和队员们的心里。

足球是对抗性很强的运动,给人的印象可能是莽撞的、激烈的,可是在我儿子身上恰恰相反,他越来越有修养,越来越有担当,性格越来越坚韧,我想这就是足球的品质和精神吧。史杰的妈妈如是说。

郑琦澳: 足球让我自律更自信

周六日早晨7点多,全家人都还在睡觉,金桥小学五年级的郑琦澳已经跑完3000米回来,准备做作业。他的自律,让父母感到惊讶。三年级加入校足球队后,每次训练前都要跑3000米,他把这个习惯延续到每个周六日和每个寒暑假。

小时候,跟着哥哥一起看球赛,他的心跟着赛场沸腾澎湃,每当喜欢的球队进球时,他会不由自主跳起来欢呼。他还常常一个人拿着足球,去模仿电视里专业球员踢球的样子。足球的种子早早地在他心里萌芽。

后来如愿进入校队,他只是一名替补,没有机会上场。看着队友们在场上驰骋,他默默下定决心:一定要好好练球,让所有人刮目相看!

他做到了。校队一周3次的训练,他从没有缺席过;每天、每个周末,他一写完作业就抱着足球跑向球场,老师教的方法和动作,他一遍遍练习。1年穿坏5双球鞋后,他终于在球队中脱颖而出。在训练中,教练都让我给大家做示范。郑琦澳眼里闪着光说。

还记得四年级时第一次正式上场,是在校园杯足球赛中,跟其他小学对抗。那一次,作为边锋的他,一下子进了2颗球。虽然最终输了比赛,但他对足球的爱又深了一层。

在最近的年级组比赛中,他所在的班级一共进了13颗球,夺得了冠军。这13颗球中,有7颗是他进的,他成了小小足球明星。这不是个人荣誉,是集体荣誉,没有同学们的帮助,我不会进这么多球。足球是一个团队性运动,大家团结协作、互相成就,才能踢好足球。郑琦澳说。